

2024年7月11日 星期四
农历甲辰年六月初六
今日四版
第5336期

桐庐县融媒体中心主办
<http://www.tlnews.com.cn>

今日桐庐

融媒热线:64281890



潇洒桐庐客户端 桐庐发布微信

天气预报 今天多云到阴，午后局部有雷阵雨，西南风3级，气温26到36℃，明天多云到阴，午后局部有雷阵雨，西南风3级，气温26到35℃。

省人大常委会副主任刘忻来桐调研

本报讯(记者 王珊婷)昨日，省人大常委会副主任刘忻来桐调研深化新时代“千万工程”工作情况，听取《浙江省“千万工程”条例(草案)》意见建议。县领导冯晶、邵伟斌、吴涛、申屠增标参加。

盛夏时节，繁花绿树与悠悠民宿融为一体，一幅治愈系的乡野慢生活图景铺陈开来。调研组一行先后来到富春江镇石舍村、芦茨村青龙坞，走进艺术馆、手工艺店铺、古民居、未来乡村体验馆等地，详细了解美丽乡村建设、文旅产业发展、村民增收等情况。

座谈会上，刘忻听取我县新时代“千万工程”工作开展情况以及对省人大常委会《浙江省“千万工程”条例(草案)》立法意见建议。与会人员围绕农村建设土地要素保障、乡村人才培育等提出了意见建议。刘忻对我县近年来在乡村振兴和“千万工程”建设上取得的效果表示充分肯定，并对下一步深化推进工作提出了相关指导意见和要求。

深化改革 强基固本
办实民生实事

加梯惠民 幸福指数再攀升

“岁数大了，腿脚不方便，每天爬楼就像登山一样，要是能有个电梯，就方便了。”相信一些老旧小区的住户，多多少少都会有这样的心声。

老旧小区电梯加装不仅是提高社区居民生活品质、满足美好生活需求的暖心之举，也是适应人口老龄化需要的应时之举。作为2024年“十大民生实事”项目之一，今年以来，我县持续推动老旧小区住宅加装电梯工作安全、规范、有序开展。

近日，位于桐君街道邮电路的金湖小区终于迎来了它的电梯时代。该小区共有6幢步梯楼房，在146户居民当中，高龄住户不在少数。

今年4月，在县住建局和社区工作人员的指导帮扶下，金湖小区打开了加装电梯的大门。短短半个月时间，小区1幢1单元的全体业主就统一了意见，并积极与电梯公司协商，为整栋楼设计了更适合老年人使用的无障碍电梯。从项目设计到完工交付，用时不过三个月。目前，小区已完成两台加装电梯项目，极大地方便了居民上下楼。

老楼摇身一变成了“电梯公寓”，居民徐大伯别提有多高兴。“以前买菜特别是买米，要歇两三次才能上楼，现在有了电梯，确实轻松自在。多亏了相关部门、街道和社区对加装电梯工作的辛勤付出。”徐大伯笑着说，“现在上楼只需按

深化改革 强基固本 实现乡村全面振兴

本报讯(记者 金黄璐敏)昨日，县委书记冯晶利用一天时间走村访户，看项目、听情况、议对策，蹲点调研“优地优居”改革和消薄增收工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记对“千万工程”作出的重要指示批示和考察浙江重要讲话精神，坚持党建统领，聚焦“深化改革、强基固本”主题主线，理清发展思路，拓宽增收路径，实现乡村全面振兴。丁干、丁立燕、吴涛、孙叶华分别参加。

江南镇彰坞村创造性提出了集连片拆旧建新、世居户置换公寓、统拆统建统分于一体的“空心村”整治“彰坞模式”，

累计拆除4个区块危旧房200余幢，现华家塘区块杭派民居点已建成，同步推进彰坞老街改造、村域钢棚整治等工作，村容村貌得到显著提升，基层基础更加夯实。冯晶走在徽派风格的彰坞老街，调研正在建设中的铜山区块杭派民居点，指出要进一步深化“彰坞模式”，调动基层群众自治积极性，让“彰坞模式”从“空心村”整治延伸至村容村貌改善、特色产业全面发展、自治水平提升等领域，全面打造乡村振兴样板。

瑶琳镇今年将在姚村村庄门前、何宋村洛口埠实施“优地优居”项目，深化与杭州马术中心、桐庐开元森泊旅游度假

假区、“千亩金花”大洲畈粮食功能区等联动发展，做精做美“田+马+文+村+江”复合文章。冯晶实地调研姚村村、何宋村建设情况，询问下山集聚推进问题与困难，指出要坚持“规模出效益”，算好长远账，谋好“地从哪里来、人从哪里来、钱从哪里来”，优化顶层设计，提升村容风貌，深化品质建设，因地制宜发展民宿经济，带动山区农民下山安居，在集约集聚发展中实现民富村强。

富春江镇渡济村是全县集体经济薄弱村之一。近年来，该村努力拓宽村集体增收路径，谋划村级留用地开发思路。冯晶调研老文化礼堂餐饮招商、新

物业楼整体招商等情况，听取工作汇报后指出，要坚持党建引领，充分发挥基层党组织战斗堡垒与党员先锋模范作用，广聚乡贤智慧力量，推动各村抱团联动，谋定特色发展路子，推动资源优势转化为产业优势、区位优势转化为发展优势，加快村容村貌重整提升、闲置资源盘活利用、村级留用地谋划开发等，不断壮大村集体经济，带领基层群众走好乡村振兴路。

期间，冯晶还走访了乡贤代表、老干部代表、村民代表等，认真倾听他们对镇村乃至桐庐发展的意见建议。

18分钟到桐庐

融杭接廊进入“新时代”



日前，杭温高铁在前期逐级提速联调联试的基础上，进行最高测试速度等级提速试验，试验列车顺利跑出了385公里每小时的试验目标速度值，实现了联调联试阶段性目标，预计8月底前具备开通条件。杭温高铁开通后，作为联通杭温高铁和湖杭高铁的枢纽，桐庐东站至杭州西站的高铁班次将大幅增加，18分钟通达杭州桐庐两地将成为常态。

“融杭”一直是桐庐发展的“关键词”，作为杭州都市经济圈“西进南下”第一站，桐庐将“融杭强城”列入城镇化建设重要战略。如何“融杭”？交通是最大的先机。

从320国道时代的2小时，到杭千高速时代的40分钟，再到杭黄高铁时代的30分钟，桐庐与杭州的时空距离一直在不断缩短。直到2022年湖杭高铁开通，桐庐到杭州的距离正式进入“1”字头时代。从桐庐东站直达位于余杭区的杭州西站，单程仅需18分钟。“18分钟”所带来的同城化、通勤化、公交化、班列化效应将更加显著，也给桐庐融杭融圈、融杭接廊发展带来重要契机。

除了“融杭”，“接廊”也是18分钟高铁通勤带给桐庐的新机遇。所谓“廊”是杭州城西科创大走廊，它跨越西湖、余杭、临安三区，是省市未来发展的重点平台，肩负着争创综合性国家科学中心核心承载区、勇担全市高质量发展核心支撑“两大支撑”，将有效带动区域更好融合发展的重任，以及西部县市特别是桐庐高质量发展。

杭温高铁建成开通以后，桐庐、杭州、温州的交通更便利，市民出行出游、上下班通勤都将迎来新速度、新体验。”桐庐县铁路建设指挥部常务副指挥毛铁兵介绍，单程18分钟虽然只是一个时空距离，却能进一步接收杭州对周边城

市的辐射和带动，让桐庐与杭州“亲近感”与日俱增，在产业创新、人才引育、农文旅融合等领域实现联动发展，助力桐庐县域经济向更高层次的城市经济和中型经济跃升。

“融杭接廊”对于桐庐来说，不只是美好设想，已经成为实际行动。5月底，桐庐县党政代表团专程赴余杭区考察对接“融杭接廊18分钟”工作。桐庐已明确将常态化专班化推进融杭接廊工作，更好承接余杭溢出效应，把“18分钟”的“同城效应”发挥到极致，努力将交通区位优势转化为桐庐发展胜势。

(记者 王珊婷)

全城藏着500多家面馆

桐庐人到底有多爱这碗面？



你知道桐庐有多少家面馆吗？

根据县市场监督管理局系统显示，目前桐庐在册的“面馆”共507家，其中还不包括营业执照注册为“小吃”的店铺。如果你打开桐庐城区的外卖平台，输入关键词“面条”，跳出来的搜索结果有近300个。

当你漫步桐庐街头，你会发现，几乎每一条大街小巷，都能看到面馆的招牌，而每一块招牌的底下，都散发着诱人的香气。桐庐人究竟有多爱吃面？为什么会有这么多面馆？这背后又有怎样的文化故事？让我们一起探寻桐庐的一“面”之缘。

什么样的面才叫“桐庐面”？

不管是小红书、大众点评这些草

社区，还是美团、饿了么这些外卖平台，只要你输入“桐庐面馆”，各家面馆或浓油赤酱、或清淡营养的面条就映入眼帘，让人挑花了眼，没个三五分钟都退不出来。这些面馆里做的，就是大众意义上的“桐庐面”。

从面的做法上看，老底子的桐庐面属于南方传统的“浇头面”，用腌菜、豆腐做底，搭配不同的材料，组成风味各样的浇头。桐庐人做面喜欢用“碱面”，煮后宽度大约3mm，厚度1.5mm。面不能煮太熟，假如煮得软了，那这碗面算是失败了。有些面馆因为不同做法也会用不同的面，汤面用经典的“扁汤面”，炒面、拌面用不容易起坨的“细碱面”。

在开了20多年的姚记面馆老板姚增平看来，圆形碱水面，最能代表桐庐老底子的面。

“我们可能是桐庐最早做圆形碱水面的店家。”姚增平说，碱水面的口感更Q弹，更符合桐庐本地食客的喜爱。为了保证口感，面馆中每天最重要的头道

工序——擦面，由他亲自“操刀”。“这一步做不好，整碗面也就做不好了。”姚增平说，食材的用料也有讲究，不管是蔬菜还是肉类，必须经过他本人检验，保证新鲜、高品质。因为他始终坚持“把一碗面做好”，在经过无数次的改良和不断的揣摩后，姚记面馆终于拥有了属于自己独一无二的口味，如今在桐庐面馆界的名字不小。

除了碱水面烧制的浇头面外，桐庐还有冷淘、索面等特色面食，口感糯滑、鲜香爽口，既符合年轻人的口味，也适合老年人食用，十分“落胃”。

一碗面与一座城

四方食事，不过一碗人间烟火。热气蒸腾、鲜香四溢的面条，是生活在桐庐的人们对于家常、美味、实惠的定义，也是这座城市扑面而来的善意。

桐庐的面，是融合地方风物的再创造。桐庐人爱吃面，这与历史和地理环境有关。宋室南迁后，北方移民在南方

扎根生活的历程中，将面食文化也带到了钱塘江流域。从地域上看，桐庐处于小麦文化的末梢，往西是喜好米粉的江西，往南是主打红薯粉的福建。

江南多山，而面条原生性又强，便衍生出味型丰富的面文化。但是因为地理气候的不同，南方种植的小麦做成面条后很容易失去“筋道”的口感。于是，善于在吃食上动脑筋的桐庐人便在和面过程中掺入了食用碱，令面粉中的蛋白质转化，口感更加爽滑、Q弹。

桐庐的面，是这片土地物产丰饶的体现。随便走进一家桐庐本地的面馆，菜单上光面条种类就有近40种。咸菜肉丝、榨菜肉丝、大排、牛肉、腰花、三鲜……相同的浇头又可衍生出更多的品类，几种原料合在一起，又形成双浇面、三浇面等，通过不断地排列组合，大大丰富了浇头品种，也将富春江流域的富庶丰饶，投射进一碗碗风味独特的面条中。鲜香的滋味、丰富的选择，让桐庐的面“美名远播”。(下转2版)

全县5家城管驿站开启高温关爱模式



本报讯(记者 程佳园/文 黄强/摄)临近中午，刚刚结束清扫工作的环卫工人杜阿姨来到位于梅苑路上的城管驿站，一边给手机充电，一边把随身携带的水壶灌满纯净水。“以前这个时间点都没地方去，现在可以在这里吹着空调眯一会儿，很是凉快！”

在全县，这样的城管驿站有5家，每个驿站内都设有休息区和用餐区，配备空调、微波炉、冰箱、桌椅、急救箱等设备，不仅可以保障环卫工人、快递小哥、网约车司机、交警等一线户外工作者避暑歇脚的需求，还能解决大家工作间隙

充电、用餐等难题。

“这样的驿站真的给我们带来了不少方便。”说起城管驿站，环卫工人童慧英赞不绝口。她所在的区域有60多名环卫工人，每天早上，大家都不会不约而同地来到位于三合路上的城管驿站，把自己做好的食物放进冰箱，中午忙完工作回到驿站之后，再把食物在微波炉里热一下。“有冰箱和微波炉，就能解决大家中午的吃饭问题，节约了很多路上的时间。”童慧英笑着说道。

“高温期间，我们在增加驿站避暑功能的同时，还开启了错峰错时作业模式，缩短一线环卫工人高温下连续工作的时间。”县市容环卫保障中心副主任张晓枫告诉记者，城管部门还将全县城管驿站信息在高德地图上进行标注，通过高德地图搜索“城管驿站”就能轻松找到最近的驿站，让驿站真正成为户外工作者和群众找到得到、信得过、靠得住的“家”。

